

甩掉“拐杖”  
实事求是追求真理

86年前,在遵义市老城一幢坐北朝南、临街而立的两层楼房里,一次会议改变了中国共产党工农红军的命运,改变了当代中国的历史进程。

86年后,羊城晚报记者走进位于遵义市子尹路96号的遵义会议会址,在文物和史料间,回望了中国共产党甩掉共产国际的“拐杖”、完成“成人礼”的那个生死攸关的转折点……

## 长征途中多险阻 担架之上谋出路

时间的指针回到1934年10月。由于第五次反“围剿”失败,中央红军被迫离开中央苏区,开始长征。经过一个多月的转战,中央红军顺利突破国民党军的三道封锁线,来到广西境内的湘江上游,欲渡湘江,北上湘西,与红二、红六军团会合。此时,蒋介石命令中央军、湘军、粤军、桂军的25个师共40多万人重兵赶往湘江两岸,组成第四道封锁线,妄图把红军歼灭。

湘江血战,五个昼夜,战斗之后,红军从出发时的8万人锐减至3万人。广大红军官兵陷入深深的困惑:下面要往哪里去?

1934年12月11日,渡过湘江的中央红军沿着湘江西岸越城岭、老山界进入湖南通道。12日,中共中央在通道召开了一次军事紧急会议,讨论红军战略进军方向问题。毛泽东提出放弃北上湘江的

原定计划,改向敌人兵力薄弱的贵州挺进,寻机开辟新根据地。

通道会议后,中央红军分左、右两路经通道进入贵州黎平县境。1934年12月20日,军委纵队到达乌江边一个叫黄平的橘子园地里。橘园里,因身体不好被抬上担架的张闻天和王稼祥,头挨头地躺在一起。王稼祥问张闻天:“也不知道这次转移,目标中央究竟定在什么地方?”张闻天说:“没有个目标,这个仗这么打下去,肯定是不行的。毛泽东同志打仗有办法,比我们都有办法。我们是领导不了了,还是请毛泽东同志出来吧。”

橘园中担架上的谈话,使准备在遵义召开的中共中央会议增添了一项重要内容——请毛泽东出来指挥,即要求进行人事上的变动。遵义会议的核心内容就这么定下来了。

## 遵义城外无追兵 扩大会议辩真理



遵义会议召开时使用的长桌

面上来。

根据杨尚昆晚年回忆,当时博古把五次反“围剿”的失败完全推到客观原因上,认为国民党军队多、兵力强、武器好,还有帝国主义帮助。博古的报告让与会人员深感失望。

报告结束后,与会者陆续发言。张闻天首先站出来批评了博古和李德在军事指挥上犯了严重的“左”倾错误。因为他的发言基调与博古的主报告正好相反,所以又被称为“反报告”。张闻天作“反报告”的话音刚落,毛泽东便站起来发言:第五次反“围剿”落得惨败,归根到底是军事策略和指挥的问题,是李德和博古忽视红军运动战的优良传统,脱离红军实际情况所造成的结果。

毛泽东的论述鞭辟入里,一下抓住了问题的实质,引起了与会员的强烈共鸣。

会议开始,博古作“主报告”、周恩来作“副报告”、张闻天作“反报告”、毛泽东就长征以来的各种争论问题作长篇发言……如此一来,会场上出现了两种完全对立的思想观点和路线方针。一场严肃而深刻真理之辩,摆到了桌上。

## “无名手稿”忆风云 “转折之会”垂青史

当时,遵义会议是在绝对秘密的情况下召开的,未留下更多文字材料,所以之后的相当长一段时期里,有关会议的具体内容是个谜。

后来,一份来自莫斯科的会议手稿揭开了一些谜团。这份手稿有8页,共计4600余字,由蓝墨水竖排书写而成,名为《(乙)遵义政治局扩大会议》,夹在中共驻共产国际代表团的文件中。手稿上既无署名,也无日期,更没有上下文

连接,因而无法辨认起草作者。直到1982年,陈云确认,这是遵义会议,是为向中央纵队传达会议情况而写的会议提纲。

正因为有了这份极其珍贵的历史文件,遵义会议的一些具体内容得以周知。根据文献,遵义会议作出以下决定:

一、毛泽东同志选为政治常委;二、指定洛甫(张闻天)同志起草决议,委托常委审查后,发到支部中去讨论;

三、常委中再进行适当分工;四、取消三人团,仍由最高军事首长朱德、周恩来为军事指挥者,而周恩来是党内委托的,是指挥军事下最后决定的负责者。毛泽东同志为周恩来在军事指挥上的帮助者。

此后,经过一系列调整,以毛泽东同志为核心的中国共产党第一代中央领导集体逐步形成。党在军事上也开始掌握主动权,独立自主解决中国革命的实际问题。

遵义会议后的四渡赤水,使得红军基本摆脱了险境,摆脱了长征以来被人追打的局面,为后来立足陕北开创了新局面。1963年,毛泽东在会见印尼外宾时曾这样意味深长地说:“有先生有好处,也有坏处。不要先生,自己读书,自己写字,自己想问题,这也是一条真理……中国人不懂中国情况,这怎么行!真正懂得独立自主是从遵义会议开始的……”

今昔对比,不由得让人感叹:历史翻页,中华续写新篇。遵义城映山红花开正艳,后人奋勇向前。

# 伟大转折 独立自主 走向胜利 挽救革命

遵义会议,中国共产党历史上生死攸关的转折点

1935.01.15—01.17

## 年轻记者学党史

### 遵义城内花正艳 革命精神谱新篇

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,初识遵义,是通过毛泽东的诗词《忆秦娥·娄山关》。遵义城不大,但地势险峻。夺取娄山关、占领遵义城后,中央政治局召开遵义会议,确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位。会后,毛泽东作《忆秦娥·娄山关》,道出了他对中国革命在历经生死攸关的转折后,踏上新征程的信心。

如今,走进遵义,站在乌江镇的“五桥飞渡”观景台远眺,昔日地无三里的贵州,已天堑变通途、高峡出平湖。忆往日,伟人在炮火硝烟中慷慨激昂地写下“从头越,苍山如海,残阳如血”的诗篇。看今朝,汽车高铁在纵横交织的交通线网中跑马似平川。

今昔对比,不由得让人感叹:历史翻页,中华续写新篇。遵义城映山红花开正艳,后人奋勇向前。

(徐振天 汪曼)

遵义会议在红军第五次反“围剿”失败和长征初期严重受挫的历史关头召开,确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体,开启了我们党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

——2021年2月初,习近平在贵州考察时强调



今年“五一”期间,游客在贵州遵义会议会址参观 新华社发

## 飞架“虹桥” 红色遵义几经革新

五座不同时间修建的桥梁,成为遵义历史之变的生动见证。

走访问

记者深深感受到:“五桥飞渡”不仅成为一道展现遵义交通变迁的靓丽风景线,更成为喻意遵义市社会经济腾飞的发展之桥。

在遵义的青山绿水间,处处都是红色故事。遵义以长征国家文化公园建设为突破口,发挥长征国家文化公园的带动作用,促进旅游产业链发展,开创了“红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义”的新未来。

记者从遵义市文体旅游局获悉,通过与农业、教育、体育等多领域融合,旅游已成为遵义新的增长极。2016年至2020年10月,遵义市累计接待游客63053.04万人次,实现旅游综合收入6416.73亿元。当前,遵义已拥有不同级别的爱国主义教育基地78个,红色旅游资源单体299个、红色旅游景区16个。今年一季度,遵义市累计接待游客2231.48万人次,实现旅游收入208.77亿元。

在花茂村,记者见到了当地小有名气的创业村民张胜迪。据介绍,她打造的品牌“花茂人家”,让当地传承千年的构树皮造纸工艺重新焕发生命力,并由此衍生出一个文创产业,吸引了大批年轻人参与其中。目前,镇、村两级正在帮助“花茂人家”品牌规划建设原料基地、生产区和体验区。

彭龙芬说,花茂村原名“荒茅田”,过去村里田园荒芜,现在在当地大力发展红色游、田园游后,群众生活水平有了很大提高,“荒茅变花茂,寓意花繁叶茂,生活更美好。”据了解,2019年全村贫困发生率全部清零,通过发展养殖产业以及实施蔬菜大棚种植合作社,村民平均月收入达到4000元。

在花茂村,记者见到了当地小有名气的创业村民张胜迪。据介绍,她打造的品牌“花茂人家”,让当地传承千年的构树皮造纸工艺重新焕发生命力,并由此衍生出一个文创产业,吸引了大批年轻人参与其中。目前,镇、村两级正在帮助“花茂人家”品牌规划建设原料基地、生产区和体验区。

## 传统工艺变成财富

在遵义市播州区枫香镇

## 对话守护者

遵义会议会址纪念馆首任馆长孔宪权的孙女孔霞:

### 前辈不畏困难、履行责任 的精神深深影响着我



孔霞

羊城晚报:您的爷爷孔宪权是位老红军,他的一生中哪些故事给您留下深刻印象?

孔霞:娄山关战斗是遵义会议之后的第一个大胜仗。爷爷率领突击队攻打娄山关南侧黑神庙的敌人指挥所时,左腿、膝盖骨中了6发机枪弹,脸上留下12个枪眼。后因重伤,爷爷没有办法跟着部队一起行动,依照指令留在了遵义。

新中国成立后,爷爷被任命为第一任遵义会议会址纪念馆馆长。1952年,爷爷参加遵义会议会址纪念馆建馆筹备工作。当时建纪念馆既无经验参考,也无样板模

仿,想要建好,难度可想而知。且贵州山多路陡、交通不便,收集文物的难度也很大。他到贵州和邻省交界处(如扎西、川西等地)收集文物资料,全靠人力一点一点肩挑背驮带回遵义。最后,爷爷和其他工作人员完成了44个县(市)及川南、滇东北5县的征集采访任务,征集文物1200余件。

羊城晚报:您从爷爷孔宪权身上学习到了哪些精神?

孔霞:爷爷是我的榜样,从他身上,我看到了老红军的优秀品质。无论是当年英勇作战中弹受

伤,还是下乡收集历史文物,爷爷从不叫苦。纪念馆建成后,参观者络绎不绝,他作为首任讲解员总是保持极高的热情,即使旧伤复发引起剧痛他也要坚持。爷爷这种不畏困难、履行责任的精神深深地影响着我。我们孙辈这一代12个人中,有5人在遵义从事红色文化宣传工作。我作为遵义会议纪念馆的一名义务红色宣讲员,一直积极投身红色文化传播,希望让更多人了解遵义会议、了解前辈们艰苦奋斗的故事,珍惜今天来之不易的幸福生活。



黄先荣

遵义市长征学学会常务副会长黄先荣:

### 要在实践中了解党史

议给我们这样的启示:科学应变,主动求变,善于在前进的路上,看到自己的问题,发现问题,改正错误;然后,锁定目标,勇往前进。

羊城晚报:对于红色文化的传播形式和方法,您有哪些体会?

黄先荣:作为一名红色文化研究者,我写了24本关于长征的著作,讲了1000多场讲座。我做红色文化传播基本上是5个字:学、研、写、讲。我分6次走完了中央红军两万五千里的长征路,每到一个

地方,都和当地的知情者探讨学习,并带回很多资料。这对我的人生有很大的启发意义,也丰富了我的讲课素材,让课堂内容特别有现场感。其实,党史本身是很生动的,不能光是从书本中看,也要在实践中了解。